

# Covid půst v restauracích skončil

Po téměř 150 dní dlouhém lockdownu se včera otevřely zahrádky kaváren a restaurací. Někde však uvítání prvních hostů zatím ještě odkládají.

MIROSLAV PETR  
ALŽBĚTA TESÁRKOVÁ

**PRAHA** Chladno ani déšť neodradily včera hospodské od dlouho očekávaného otevření zahrádek restaurací. Datum 17. května 2021 vstoupí do historie jako konec nejdélsího období vládou nuceně uzavřených gastro podniků.

Provozovatelé i jejich hosté na ten den čekali celých 149 dnů, které uplynuly od doby, kdy loni v prosinci vládla už potřetí kvůli nárůstu pandemie vstup do všech stravovacích zařízení zakázala. Kdo jen trochu mohl, včera předzahrádku při dodržení protiepidemických opatření otevřel. I když posezení to bylo spíš jen pro věrné a otužilé zákazníky.

„Bylo to dlouhé, ale kdo byl na věrné hosty připraven a třeba si udržel jejich přízeň aspoň okénkem, má nyní výhodu. Teď jde jen o to, abychom se všichni chovali bezpečně a zodpovědně,“ řekl LN Luboš Kastner, spoluzakladatel sítě restaurací společnosti Hospodská a garant platformy Moje restaurace v Asociaci malých a středních podniků ČR (AMSP ČR).

## Do lokálu nejspíš až v červnu

Kdo zahrádku nemá nebo ji z nějakého důvodu neotevře, musí počkat, až vláda umožní vstup i do vnitřních prostor. Vicepremiér a ministr průmyslu Karel Havlíček (za ANO) včera uvedl, že by se tak mělo stát v prvním nebo nejpozději druhém týdnu června.

Až pak reálně skončí tento v pořadí třetí gastro lockdown. Počtem dnů plně uzavřených podniků byl víc než dvojnásobný oproti 72denní uzavírce loni na jaře a 50denní na podzim. Propad tržeb v gastru za rok s covidem odhadla AMSP ČR na více než sto miliard korun.

Na zahrádkách jsou teď nezbytnost vyžadované rozestupy, desinfekce, mezi stoly prostorněji, desítky metrů, maximálně čtyři lidé u stolu a doklad o negativním testu, prodělaném covidu nebo očkování proti němu. To už nebudou kontrolovat hospodští, jak vládla původně policie. A je otázkou, jak časté takové kontroly budou a jaká část štamgastů si s takovým dokladem nebude dělat hlavu.



Slavnostní nálada navzdory nepříznivému počasí panovala snad ve všech gastro podnicích, které včera po 149 dní trvajícím lockdownu otevřely své venkovní prostory prvním hostům. Řada z nich si se setrvačností nejprve objednala jídlo s sebou, než jim došlo, že se konečně mohou posadit i ke stolu. FOTO MAFRA - J. STADLER

## Užíváme si, že zas nosíme talíře

LENKA JANČAROVÁ

**PRAHA** Vyhříváné stoly a kryté venkovní posezení. Restaurace Beef&Beer v Uherském Hradišti byla na včerejší znovuotevření zahrádky připravená i za nepříznivého počasí. Jednatel podniku Marek Šmíd řekl, že budou muset zdražit zhruba o desetinu. Zároveň se domnívá, že část lidí už si zvykla na oběd s sebou do krabičky.

### LN Kolik hostů přišlo první den na oběd?

Přišlo asi třicet lidí. Velkou roli hraje počasí, které nám moc nepřeje. Lidé ale pořád hodně chodí pro jídlo s sebou. Někteří se divili, že už máme otevřenou zahrádku. Je to jakýsi trend a část lidí zůstane u obědů do krabičky.

### LN Covid změnil stravování...

Už od toho asi nikdy neustoupíme. Dřív šlo přitom o výjimku. Teď si to vezmou do kanceláře a ušetří čas. Navíc, my máme trochu lepší krabičky, které jsou papírové, nikde netečou a jsou docela vkusné. Někteří asi couvli z luxusu posedět v restauraci.

### LN Jak jste si poradili se špatným počasím?

My máme krytou zahrádku a vyhříváné stoly. V noze stolu je indukční zářič, lidem je teplo na nohy, a díky tomu vydrží déle sedět.

### LN Utráceli hosté méně než loni v květnu, když jste otevřeli po prvním rozvolnění?

To zatím neumíme zhodnotit. Uvidíme až podle večerů a ví-

kendů. Už máme i rezervace, takže stálí zákazníci se vracejí. Záleží, jestli si dají plnohodnotnou večeři, nebo jenom pivo a něco malého...

### LN Kontrola zatím nepřišla?

Ne a ani to nečekáme. Je pravda, že loni přišla při rozvolnění hygiena, ale to byla spíš náhoda. Teď máme u dveří vývěsku, že předpokládáme, že ten, kdo si u nás sedne, dodrží veškerá vládní nařízení. Už je jich tolik, že píšeme jenom „veškerá“.

### LN Ale jste rádi, že už jste mohli otevřít...

Samozřejmě. Plácali jsme se s kolegy po zádech se slovy: já už jsem nesl talíř (směje se)! Včera dokonce přišli do práce i ti, kteří neměli směnu. Chtěli se podívat a byli připraveni nám

pomoci. Konečně si zase užíváme tu atmosféru a nosíme talíře.

### LN Chybělo vám to?

Určitě. Neděláme to jenom pro peníze. Je to podobné, jako když někdo pracuje u kolotoče nebo v cirkusu. Jsme zvyklí hodně pracovat a taky jsme trochu masochisté.

### LN Zdražili jste už?

Budeme to řešit, až otevřeme celou restauraci. Zatím máme jen neurčité zprávy... Ale jinak zdražíme asi o deset procent, protože nahoru jdou ceny vstupů. Zákazníci budou sice asi naštvaní, ale my musíme udržet byznys. Nemluvíme o nějakém zisku, ten jde teď mimo – chceme prostě fungovat. Pokud se nám podaří něco vydělat v zimě, tak to bude úžasné.

Podniky ve městech i v obcích udělaly vše pro to, aby připravily pro místní zákazníky co nejlepší podmínky. Mezi prvními otevřely své zahrádky kavárny. Třeba v pražském Karlíně seděli před kavárnou Můj šálek kávy natěšení hosté už v deset dopoledne. Jako by najednou šlo o jakýsi luxus.

„Je znát, že jsou z toho hosté rozpačití, objednají si jídlo s sebou a pak si uvědomí, že si ho vlastně už mohou sníst tady. Všichni se teď znovu učíme tomu, co jsme dříve dělali automaticky a rádi,“ svěřil se číšník Artur Šafránek.

### Na zdraví!

Někteří požitkáři dokonce využili příležitosti, aby zahrádkovou sezónu zahájili přípitkem hned ke snídani. „Už nám to šíleně chybělo, tak jsme si s kamarádkou řekly, že to za přípitek stojí. Test máme zatím obě platný ze zaměstnání,“ svěřila se LN Kateřina, která přišla včera ráno posídat na zahrádku kavárny Loft Cafe Karlín.

Ceny jídel i pití se u otevřením zahrádek většinou nemění. I když ekonomové i samotní podnikatelé počítají s tím, že jakmile se provoz trochu ustálí, přijde zdražení zhruba o pět až deset procent oproti době před covidem. „Tahle doba není těžká jen pro nás, ale pro všechny. Uvidíme, jak se to bude vyvíjet dále,“ říká v pražské kavárně Černá Madona tamní manažer komunikace Vojtěch Heřmánek.

Tam, kde současně s restaurací provozují i penzion či hotel, si s ubytovacími službami musí zřejmě ještě týden počkat. „Ubytování spustíme hned, jak to bude možné. Ale zahrádku jsme se rozhodli otevřít hned. Věrní hosté si cestu najdou,“ říká ředitelka Pivovarského dvora Purkmistr v Plzni Čermáková Martina Köhlerová.

Jiná situace však panuje v místech, kde jsou hospodští a hotely závislí převážně na turistech. Což platí mimo jiné třeba pro Šumavu. Taková před covidem návštěvníky většinou roku přeplněná Železná Ruda je stále příslovečným městem duchů, kde se v ulicích potkává jen hrstka domorodců.

„Teď nemá význam otvírat. To bychom nevydělal ani na zaměstnance. Naštěstí jsme nemuseli nikoho z nich propustit. Počkáme se zahrádkou, až vláda umožní i ubytování. Už evidujeme první dotazy na školy v přírodě a podobně,“ popisuje situaci sládek, majitel hotelu a šumavského pivovaru Belveder František Strnad.

**Poznámka k tématu je na straně 8**

Reportáž je na webu

**LIDOVKY.cz**

## Gates čelí sexuální aférám

JAN KŘOVÁK

**NEW YORK / PRAHA** Bill Gates je uprostřed rozvodu. A média začala popisovat hned dvě aféry, které ohrožují jeho dosud pečlivě chráněnou pověst. Deník Wall Street Journal (WSJ) informuje o tom, že měl nyní čtvrtý nejbohatší člověk světa opustit „svůj“ Microsoft kvůli vyšetřování jeho údajného sexuálního vztahu s podřízenou. Navíc vyšlo najevo, že Gatesova žena Melinda těžce nesla manželův vztah s údajným sexuálním predátorem a kuplířem Jeffreyem Epsteinem.

WSJ napsal, že měl Gates v roce 2020 opustit Microsoft kvůli tomu, že představenstvo firmy najalo vyšetřovatele, kteří měli prověřit sexuální vztahy Gatese s nejménouvanou zaměstnankyní firmy. Podle zdrojů blízkých vyšetřování představenstvo dosta-

lo od ženy dopis, v němž se přiznává k více než ročnímu sexuálnímu vztahu s Gatesem. Ten nicméně na vedení firmy rezignoval ještě před tím, než vyšetřovatelé svou práci dokončili.

„Dopis, v němž žena uvádí, že měla s Billem Gatesem sexuální poměr v roce 2000, jsme obdrželi v druhé polovině roku 2019,“ citoval stanice CNN mluvčí Microsoftu. „Billovo rozhodnutí opustit Microsoft není v žádném případě spojeno s vyšetřováním uvnitř Microsoftu. Ve skutečnosti měl jednoduše zájem věnovat se více filantropii, což mimochodem avizoval už několik let předem,“ dodala zástupkyně Gatese.

Už dříve přitom informoval deník New York Times (NYT), že Gates se měl chovat „opakovaně nevhodně“ ke svým ženským podřízeným nejen v Microsoftu, ale i v rámci Nadace Billa a Melindy

Gatesových. „V několika případech Gates obtěžoval ženy, které s ním pracovaly,“ tvrdí list.

Gatesova mluvčí reagovala, že NYT se dopustil mnoha cílených lží, které mají miliardáře zdiskreditovat v období, které už je beztak pro něj i jeho stále ještě manželku Melindu nesmírně náročné. Rozvod Billa a Melindy Gatesových byl podle amerických médií na stole dlouho předtím, než o něm manželé oficiálně informovali. Že se budou po 27 letech manželství rozvádět, pár oznámil zkraje května. Gatesová však měla celou věc řešit s právníky nejméně již před dva lety.

Podle WSJ zahájila Melinda Gatesová konzultace s právníky kvůli byznysu, který její manžel rozjel s Jeffreyem Epsteinem. Ten spáchal v roce 2019 za záhadných okolností ve vazbě sebevraždu, zatímco čekal na proces kvůli

zneužívání nezletilých dívek. Gatesová podle médií manželovi opakovaně vyjadřovala nelibost vůči Epsteinovi i k obchodům, které s ním plánoval. První schůzku s rozvodovými právníky přitom Melinda měla domluvenou na říjen roku 2019, tedy zhruba ve stejné době, kdy NYT přišel s popisem schůzek Gatese a Epsteinem včetně informace, že Gates měl strávit noc v Epsteinově vile v New Yorku. Gates sám už v roce 2011, kdy se měl podle médií s Epsteinem poprvé setkat, uváděl, že žádný obchodní vztah s kontroverzním miliardárem nemá. „Nechodil jsem na žádné večírky. Epstein ani nedaroval peníze na nic, o čem bych věděl,“ dušoval se Gates v roce 2019.

Více čtěte na

**LIDOVKY.cz**

## Plán obnovy má rozdělit 200 miliard do pěti let

**PRAHA** Národní plán obnovy (NPO), ve kterém chce stát investovat zhruba 200 miliard korun, včera schválila vláda. Na Twitteru o tom informoval ministr průmyslu a obchodu Karel Havlíček (za ANO). Z EU by měl stát získat na investice 172 miliard korun.

Plán je rozdělen na šest hlavních oblastí. Největší, zhruba 91 miliard korun, je určena na infrastrukturu a tzv. zelenou transformaci. Podle Havlíčka půjde na klimatické projekty 41 procent z celkové sumy, podíl výdajů na digitální transformaci má činit 23 procent. Další peníze jsou určeny na vzdělávání a trh práce, vývoj a inovace, podporu podnikání a zdraví. Plán podléhá schválení Evropskou komisí a Radou EU.

Havlíček uvedl, že peníze by měly jít do digitalizace služeb pro širokou veřejnost, digitalizaci pod-

niků, stovebního řízení či komunikace se státem. Plán má dále také poměřit budování dobíjecích a plnicích stanic, využívání alternativních paliv a zdrojů energie nahrazující uhlí. Peníze poputují i do obnovy lesů, recyklace či prevence rakoviny včetně vybudování českého onkologického institutu.

Plán včera kritizovala Hospodářská komora ČR i zástupci některých ekologických organizací. Komoře se zejména nelíbí fakt, že poměrně málo peněz směřuje do digitální agendy, která by usnadnila podnikatelům administrativu. Ekologové kritizují, že vláda při přípravě plánu dostatečně nezohlednila boj proti změně klimatu.

Peníze z nového fondu budou muset být ze 70 procent vyčerpány do roku 2022, do roku 2023 pak zcela. Proplacené musejí být do roku 2026. čtk